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. 29ème REUNION DU CONSEIL DE QUARTIER 

 TELEGRAPHE PELLEPORT SAINT-FARGEAU FOUGERES 

Jeudi 21 novembre 2024 de 19h00 à 21h15 à la MJC 43 rue du Borrégo 

Présents : 

7 conseillers de quartier :  Monique BELAMICH, Claire DUBOIS BIRABEN, Muriel COMACLE, 
Dominique JAULMES, Catherine LACK, Anne PIETTE, Paul HENRY 

Habitant(e)s : une vingtaine 

Associations :  CASA DAHLIA  

Mairie : Annie GAFFORELLI, Ciara HAMILTON, Cyril DEABANDE  

 

Validation du compte rendu du conseil de quartier (CQ) du mercredi 19 octobre. 

 

• Implantation d’un hôpital psychiatrique de jour 11 rue du Télégraphe 

 

Plusieurs habitants ont écrit au CQ TPSFF pour mettre ce sujet à l’ordre du jour. 

Annie Gafforelli du Pôle de Démocratie Locale de la mairie est venue en séance. 

Le CMP (Centre Médico Psychologique) qui était à cette adresse sera remplacé par un hôpital 
psychiatrique de jour, petite unité de soin pour une vingtaine de personnes adultes qui ont 
des problèmes de santé mentale. 

La réponse de Karine Duchauchoi est lue en séance par Annie Gafforelli : 

Bonjour, 

Vous nous avez interpellés sur l’ouverture prochaine de l’Hôpital de Jour du Groupe 
hospitalier Paris Universitaire Paris psychiatrie, hôpital public, dans votre quartier. Comme 
vous le savez, à cet emplacement existait auparavant un CMP adultes qui a déménagé dans 
des locaux adaptés, au Square des cardeurs, pour répondre aux besoins grandissants. 
Aujourd’hui ces locaux sont donc vides. Au regard des besoins des habitants du 20ème, de la 
souffrance psychique en constante augmentation dans la population, des manques des 
structures et de moyens pour les professionnels, des déserts médicaux, je suis ravie, tout 
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comme les acteurs du 20ème, de l’ouverture prochaine de cet hôpital de jour, grâce à la 
réactivité du GHU. D’ailleurs aux regard des besoins la santé mentale a été déclarée La 
Grande cause nationale 2025 par le Premier ministre. Aucun d’entre nous, suite à des 
bouleversements dans son existence, n’est à l’abri d’avoir des troubles nous empêchant de 
faire face à des difficultés normales de la vie. La santé mentale fait partie intégrante de la 
santé : il n’y a pas de santé sans santé mentale. Elle peut être affectée par certaines 
expositions professionnelles psychosociales avec l’apparition de troubles tels que le burnout, 
les dépressions et les conduites suicidaires. Ces troubles ne sont pas irréversibles. Un 
accompagnement de qualité est essentiel pour les traiter et je fais toute confiance en la 
matière à l’hôpital public. 

Je souhaite préciser pour vous rassurer que l’HDJ sera une petite unité accueillant une 
vingtaine d’habitants du 20e autour de l’insertion et de la réinsertion. Les horaires 
d’ouverture seront de 9h30 à 16h du lundi au vendredi. Toutes les autorisations sont validées 
pour l’ouverture du lieu. Le GHU va organiser une réunion avec les habitant.e.s, le syndic et 
les acteurs du quartiers concernés pour vous présenter ce beau projet. » 

Un participant intervient pour parler de son cas, à la suite d’un burn out il a fréquenté ce 
genre de structure et assure que tout se passait bien. 

• Le conseil syndical de l’immeuble 9-11 rue du Télégraphe a écrit en octobre au GHU 
(Groupe Hospitalier Universitaire) à l’origine du projet, sans réponse à ce jour.  

Une représentante déplore qu’il n’y ait eu aucune concertation en amont, ils ont appris le 
projet par une affiche. Elle insiste sur le fait que les locaux du 11 rue du Télégraphe sont 
inadaptés. Il n’y a pas d’espace privatif extérieur qui permettra aux patients de sortir et de 
pratiquer des activités.  Il n’y a qu’une cour au fond, véritable caisse de résonnance. C’est sur 
ce point que les réticences sont très fortes.  

De plus, ce sont des locaux réservés aux bureaux ou au commerce. 

Un autre habitant signale que la bibliothèque Oscar Wilde très fréquentée par les enfants est 
en face. 

Ces arguments seront relayés à l’équipe municipale.  

« La mairie encourage cette implantation mais n’a pas la main » 

Une réunion organisée par le GHU aura lieu très prochainement pour présenter le projet. 

 

• Circulation saturée dans le haut de la rue St Fargeau : 

 

Les fermetures de plusieurs voies de circulation aux automobilistes (avenue Gambetta de la 
place St Fargeau vers la mairie ET la rue Belgrand) ont généré un important report de flux 
dans la rue St Fargeau.  

Les accès directs et les grandes avenues sont pourtant plus aptes à gérer de gros flux.  

Le but est de diminuer la circulation automobile pour faire baisser la pollution et diminuer 
les risques d’accident, or seule l’avenue Gambetta est devenue plus calme ! 
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En séance, la mairie donne les chiffres suivants : 25 % des parisiens ont une voiture et 10 % 
l’utilisent au quotidien. 

Pour le quotidien de cette rue : les pompiers avec sirène et klaxon (les automobilistes 
craignant de griller le feu rouge, cela dure longtemps) , les bus bloqués, les pistes cyclables 
empruntées par les 2 roues motorisés, les cyclistes qui s’y sentent en danger sans parler des 
piétons, le portillon de sortie du square Paule Minck a dû être sécurisé, la pollution accrue... 

 

• Dans ce contexte, la mairie a travaillé sur une solution visant à l’apaisement de cette 
rue. 

Cyril Debande la présente en séance. Pour dissuader les voitures de passer par là, il s’agit de 
ne plus permettre aux véhicules venant de la rue St Fargeau de traverser le bd Mortier. 

 Seule possibilité en haut de la rue St Fargeau : tourner à droite sur le bd Mortier.  Plus 
d’accès direct vers la porte des Lilas ni vers le quartier des Fougères (sauf bus). Pour s’y 
rendre, il faudra descendre le bd Mortier puis après le poste à essence remonter vers la 
gauche. 

Certains s’inquiètent pour l’enclavement du quartier des Fougères. 

Une habitante signale que le trottoir de droite en haut de la rue étant très large, il pourrait 
être rétréci pour permettre au bus de se garer sans empêcher les autres véhicules de passer. 

→ impossible les travaux viennent d’être faits. 

 

Une solution qui parait très pertinente est proposée en séance. Outre le bus 61, mettre au 
niveau de la place St Fargeau un grand panneau « SAUF RIVERAINS ET DESSERTE LOCALE ». 

→ C Debande répond que ce n’est pas légal. Plusieurs contre exemples parisiens sont cités 
rue de Rivoli, rue Oberkampf, rue Quincampoix...  Nous demandons à la mairie de bien 
vouloir nous revenir sur ce point. 

 

Par ailleurs, le carrefour place St Fargeau est jugé dangereux pour les piétons. 

 

• Travaux rue Pelleport :  

 

Durée :  du 12 aout au 29 novembre. 3 arrêts du bus 60 ont été neutralisés ce qui s’est ajouté 
aux nombreux désagréments supportés par les riverains.  

Pour des raisons techniques les pompiers n’ont pas voulu que le projet soit prolongé au-delà 
du carrefour St Fargeau Ménilmontant Pelleport.  

Pelleport Devéria : Les bouches d’égout ajoutées vont améliorer la situation. 

Bonne nouvelle : un passage piéton est positionné devant l’EHPAD Sara Weill. 



4 
 

•  Passage Gambetta : 

 

Passage Gambetta Insécurité liée à la circulation automobile et aux excès de vitesse :  

mettre un panneau beaucoup plus visible et dissuasif que l’existant. 

Impossible de le rendre piéton → il y a quelques parkings (maison et petit immeuble)  

Nouvelle idée : Tester l’Inversion du sens de circulation comme c’était le cas il y a quelques 
années. 

 

Quant à l’éclairage du passage, il serait changé en janvier 2025. 

 

• Divers  

Un habitant (Pietro Di Pozzo) est intervenu en séance et nous a fait remarquer que nous ne 
respections pas la charte des conseils de quartier. Son sujet semblait uniquement concerner 
le vote du budget en séance. 

Nous rappelons la marche à suivre :       Le conseil de quartier bénéficie d’un budget de 
fonctionnement (15000€) et d’investissement (15000€) seul arrondissement à bénéficier 
d’un budget si élevé. 
Le conseil de quartier reçoit des associations et collectifs d’habitants des projets liés à un 
événement ou à l’aménagement de notre quartier avec pour but l’intérêt général.   
Une fiche projet et un devis doivent nous être envoyés. Sachant que notre territoire TPSFF a 
un tissu associatif élargi, nous devons respecter une répartition juste et efficace en 
répondant aux besoins des habitants du quartier. 

Ces projets sont ensuite présentés devant tous les habitants lors des réunions mensuelles de 
conseil de quartier et leur validation est reprise dans chaque compte rendu. In fine, c’est la 
mairie d’arrondissement qui valide le projet et la subvention allouée.  

Le conseil de quartier souhaite recevoir, photos, podcasts  etc ...quand le projet a été  
réalisé. 

Cela dit nous ferons voter tous les membres assidus, cela ne nous pose aucun problème. 
 
A noter : Nous avons au dernier conseil, proposé aux habitants assidus de renforcer l’équipe 
du conseil de quartier, rappelant notre rôle et charge de travail (réunions, lien avec les élus, 
associations, ordres du jour, comptes rendus...). Or à ce jour, pas de candidat. 
 
Une question a été posée en fin de conseil : pourquoi n’y a-t-il plus d’arrêt du bus 96 à la 
porte des Lilas en direction de Montparnasse ? 

 
Cathy remercie en séance le CQ TPSFF pour les machines à coudre qu’il a financées. Ces 
machines sont notamment destinées aux cours de couture qui se tiennent à la Maison des 
fougères les lundis après-midi.  
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• La caisse alimentaire solidaire du 20ème :   

 

Dans le cadre de l’expérimentation de la Caisse Alimentaire Solidaire mise en place dans le 
20ème, le conseil citoyen a besoin de renforts. Prochaine réunion autour d’une soupe au 
caillou à la MJC mercredi 27 novembre à 18h. 

Nous espérons mettre en place courant décembre une carte qui permettra d’obtenir 100 
euros par mois et par personne (pour 1 adulte + 75€ par adulte ou enfant de plus de 12ans 
supplémentaire 50€ par enfant de moins de 12 ans) (sans dépasser 400€) pour acheter 
des produits alimentaires dans des magasins conventionnés par le comité citoyen, magasins 
répartis dans le 20ème et qui se sont engagés à vendre des produits bio locaux et à être en 
contact avec les producteurs.  

Cette carte comporte 60% de subvention et 40% de cotisation. Les cotisations seront 
proportionnelles aux revenus sur information déclarative.  

Le comité citoyen travaille à la fois sur le conventionnement des magasins, sur la 
sensibilisation des habitants et sur le calcul de la cotisation. 

Un point d’étape et d’information a eu lieu à l’occasion d’une fête à la flèche D’or le 
dimanche 17. Nous avons échangé avec des membres du comité citoyen et d’élus de 
plusieurs régions qui ont déjà mis en place cette cotisation ( Montpellier, Lyon 8 , le Canelet)  

Des informations plus précises vous seront communiquées début décembre. 

  

 Par ailleurs le guide annuel de la solidarité 2024-2025 est disponible  ICI ! 

 

• Evènements : 

 

- Du 10 au 24 novembre à l’occasion de la semaine européenne de la réduction des 

déchets. La mairie du 20ème propose des animations, ateliers...   

- Vendredi 29 et samedi 30 novembre : Casa Dahlia vous propose le village de 
Noël et ses artisans rue Henri Poincaré de 10h à 19h30. 

- Événements 

- La compagnie du 20ème (TZCLD) participera au marché de noël des artisans de 
Belleville à la maison du 20ème (46 rue Sorbier) les 30 novembre et 1er décembre de 
11h à 19h 

 

- Samedi 30 novembre de 15h (rdv devant la mairie) à 17h, la brigade verte organise 
une opération propreté.  

https://www.paris.fr/pages/le-guide-solidarite-a-paris-2024-2025-est-disponible-29150
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- Jusqu’au 2 décembre : La Collecte de jouets Laisse parler ton cœur à la - 
Mairie du 20ᵉ 

- Du 2 au 6 décembre, Opération "Bébés du cœur" en mairie du 20e - Mairie du 20ᵉ 
 

- Le marché de Noël Handisolidaire de l’ESAT Ménilmontant, vendredi 6 et samedi 7 
décembre 40 rue des Panoyaux. Stands artisanaux... 

 
- Les 7 et 8 décembre, Autremonde et la Braderie de la solidarité - Mairie du 20ᵉ 

Cette association fonctionne toute l’année grâce à cette braderie (2 euros l’entrée 
solidaire) 

 

- NOEL SOLIDAIRE :  France Bénévolat, la MVAC, le CQ, l’association Couleurs Brazil 
mèneront l’opération Collecte Noël solidaire : boites contenant des cadeaux (enfants, 
femmes, hommes) produits d’hygiène, écharpe, gants, friandises, livres, petits mots 
... boites qui seront distribuées aux personnes du 20ème en situation de précarité. 
Merci à Mom Pelleport qui cette année encore participera.  

Des personnes de l’Ehpad Sara Weill viendront également assister au gouter du 
mercredi 11 décembre.  

Vous pourrez apporter vos dons chez Couleurs Brazil 20 rue du Borrégo le mercredi 11 
décembre de 17h à 19h et le jeudi 12 décembre de 17h à 19h 
 

- Samedi 14 décembre sur le marché Télégraphe rencontre conviviale du CQ TPSFF 
avec les habitants autour d’un café, chocolat et friandises. Nous changeons de lieu 
en espérant attirer plus de monde sur le marché Télégraphe malheureusement de 
plus en plus oublié ! (angle Télégraphe et rue de Belleville). 

- Samedi 18 décembre, Casa Dahlia organise « Noel solidaire, Noel des enfants » à la 
mairie du 20ème. 

-  

PROCHAINES RENCONTRES AVEC VOTRE CQ TPSFF : 

SAMEDI 14 DECEMBRE : à 10h 30 à l’angle des rues Télégraphe et Belleville, Rencontre 
conviviale et festive avec les habitants autour de boissons chaudes afin de mieux nous 
connaitre. 

Lundi 6 janvier à 19h à la MJC 

Mardi 4 février 

Mercredi 5 mars 

Jeudi 10 avril 

Lundi 12 mai 

Mardi 24 juin 

https://mairie20.paris.fr/pages/la-collecte-de-jouets-laisse-parler-ton-coeur-a-la-mairie-du-20e-22418
https://mairie20.paris.fr/pages/la-collecte-de-jouets-laisse-parler-ton-coeur-a-la-mairie-du-20e-22418
https://mairie20.paris.fr/pages/operation-bebe-du-coeur-en-mairie-du-20e-16512
https://mairie20.paris.fr/pages/autremonde-et-la-braderie-de-la-solidarite-16175

